
บทท่ี 3 
 

วิธีการศึกษา 
 

ในบทนี้ เปนการกลาวถึงวิธีการศึกษา ซ่ึงประกอบดวย การเก็บรวบรวมขอมูล การวิเคราะห
ขอมูล และแบบจําลองที่ใชในการศึกษา ซ่ึงมีรายละเอียดดังนี ้ 
 

การเก็บรวบรวมขอมูล 
 

 ขอมูลที่ใชในการศึกษาเปนขอมูลทุติยภูม ิ(Secondary Data) ลักษณะของขอมูล คือ อนุกรม
เวลา (Time Series Data) เปนขอมูลรายไตรมาส ระหวางป พ.ศ. 2539 ถึงป พ.ศ. 2548 ซ่ึงรวบรวมจาก
เอกสารงานวิจยัตาง ๆ จากหนวยงานที่เกีย่วของ คือ ธนาคารแหงประเทศไทย ตลาดหลักทรัพยแหง
ประเทศไทย สํานักงานคณะกรรมการพฒันาเศรษฐกจิและสังคมแหงชาติ หองสมุดมหาวิทยาลัย   
เปนตน 
 

การวิเคราะหขอมูล 
 
 งานวิจยัคร้ังนีอ้าศัยการวเิคราะหเชิงปริมาณ (Quantitative Analysis) เปนการนําขอมูลทุติยภูม ิ 
มาทําการวิเคราะหโดยใชวิธีการทางเศรษฐมิติในรูปแบบของ Vector Autoregression Regression (VAR) 
ซ่ึงโดยทั่วไปมักจะเห็นการวิเคราะหแบบอัตถดถอย (Autoregression Schemes) โดยตัวแปรทางซายมือ 
(ตัวแปรตาม) ซ่ึงเปนตัวแปรสเกลาร (Scalar Variable) ถูกสรางขึ้นมาจากคาที่ผานมาในอดีตของตวัแปร
นั้น เชน ในกรณี Autoregressive Process (AR(p)) Process จะมีลักษณะดังนี ้
 
   tptp2t21t10t yyyy εαααα +++++= −−− K  
 
 Johnston and Dinardo (1997, p287) ไดกลาววา ถาเราม ีcolumn vector ซ่ึงมีตัวแปรที่แตกตาง
กัน k ตัว [ ]′= ktt2t1t yyy Ky  และเราสรางแบบจําลองของเวกเตอรนี้ในรูปของคาที่ผานมาในอดีต
ของเวกเตอรดงักลาวนี้ ผลที่ไดก็คือ Vector Auto Regression หรือ VAR(p) สามารถเขียนไดดังนี ้
 
  tptp2t21t1t ε+++++= −−− yAyAyAmy K             (3.1) 
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โดยที ่ iA   =  kk ×  matrix ของสัมประสิทธิ์ 
 m    =  1k ×  vector ของคาคงตัวหรือคาคงที่ (constants) 
 ε    =  1k ×  ของ white noise process โดยที่คณุสมบัติดังนี ้
 
  ( ) 0E t =ε  สําหรับทุกคาของ t 

  ( )
⎩
⎨
⎧

≠
=Ω

=ε′ε ts
ts

E st 0                (3.2) 

 
โดยที ่ Ω  = เมทริกซความแปรปรวนรวมซึ่งไดถูกสมมุติใหมีลักษณะเปนบวกแนนอน (positive 
definite) สําหรับ tε นั้นจะมีลักษณะ Serially Uncorrelated แตอาจจะเปน Contemporaneously 
Correlated ได  
 
 วิธีการของ VAR นี้ดูเผินๆ จะเหมือนกับ Simultaneous-Equation Modeling ในลักษณะทีว่า
เราพิจารณาหลายตัวแปรภายใน (Several Endogenous Variables) พรอม ๆ กัน แตวาใน VAR นั้น แต
ละตัวแปรภายใน (Endogenous Variable) จะถูกอธิบายโดยคาลา (Lagged Values) หรือคาในอดีตของ 
(Past Values) ของตัวแปรภายใน (Endogenous Variable) นั้น และคาลา (Lagged Values) ของตัวแปร
ภายในอื่น ๆ (All Other Endogenous Variables) ในแบบจําลอง (โดยปกติแลวจะไมมตีัวแปรภายนอก 
(Exogenous Variables) ในแบบจําลอง (Gujarati, 2003, p837) 
 
 Enders (2000) ไดยกตัวอยางระบบอยางงายที่มีสองตัวแปร ดังนี ้
 
  yt1t121t11t1210t zyzbby εγγ +++−= −−              (3.3) 
 
  zt1t221t21t2120t zyybbz εγγ +++−= −−              (3.4) 
 
โดยที่มีขอสมมุติวา 
  

1.  ทั้ง ty  และ tz  จะมีลักษณะนิ่ง (Stationary) 
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2.  ytε  และ ztε  คือ White Noise Disturbance โดยมีสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard 
Deviation เทากับ yσ  และ zσ  ตามลําดับ  

 
3.  { }ytε  และ { }ztε  จะเปน Uncorrelated White-Noise Disturbances 

 
สมการ (3.3) และ (3.4) ก็คอื First-Order Vector Auto Regression (VAR) เนื่องจากความยาว

ของความลา (Lag Length) ที่ยาวที่สุดมีคาเทากับ 1 โครงสรางของระบบไดรวมขอมลูที่สะทอนกลับ 
(Feed Back) เนื่องจาก ty  และ tz  ถูกอนุญาตใหมีผลกระทบซึ่งกันและกันยกตัวอยางเชน 12b−  ก็คือ 
ผลกระทบในชวงเวลาเดียวกัน (หรือในเวลาเดียวกัน) ของการเปลี่ยนแปลงของ tz  ตอ ty  และ 21γ  ก็
คือผลกระทบของการเปลี่ยนแปลงใน 1ty −  หนึ่งหนวยตอ tz  โปรดสังเกตวา ytε  และ ztε  คือ Pure 
Innovations (หรือ Shocks) ใน ty  และ tz  ตามลําดับ และแนนอนที่สุด ถา 21b  ไมเทากับศูนย ytε  ก็
จะมีผลกระทบซึ่งเกิดขึ้นในเวลาเดยีวกันโดยทางออม (An Indirect Contemporaneous Effect) ตอ tz  
และ ถา 12b  ไมเทากับศูนย ztε  ก็จะมีผลกระทบในเวลาเดยีวกันโดยทางออม (An Indirect 
Contemporaneous Effect) ตอ ty  
 
 สมการ (3.3) และ (3.4) ไมใชสมการรูปแบบลดรูป (Reduced-Form Equations) เนื่องจาก ty  
มีผลกระทบในเวลาเดยีวกันตอ tz  และ tz  ก็มีผลกระทบในเวลาเดียวกันตอ ty  จากสมการ (3.3) 
และ (3.4) เราเขียนในรูปเมทริกซไดดังนี ้
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หรือ 
  
  t1t10tB ε+Γ+Γ= −xx   
 
โดยที ่
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คูณขางหนาดวย 1B−  จะทําใหเราไดแบบจําลอง Vector Auto Regressive (VAR) ในรูปแบบมาตรฐาน
ทั่วไป นัน่คือ 
 
   t1t10t exAAx ++= −               (3.5) 
 
โดยที ่ 0

1
0 BA Γ= −  

 1
1

1 BA Γ= −  
 t

1
t Be ε

−=   
 
Enders (2000) ใชสัญลักษณดังนี ้
 
 ioa   =  สมาชิกที่ i ของเวกเตอร (Vector) 0A  
 ija    =  สมาชิกใน row ที่ i และ column ที่ j ของเมทริกซ 1A   
 ite    =  สมาชิกที่ i ของเวกเตอร (Vector) te  
 
การใชสัญลักษณใหมทําใหเราสามารถเขียนสมการ (4) ไดใหมดังนี ้
 
   t11t121t1110t ezayaay +++= −−              (3.6a) 
   t21t221t2120t ezayaaz +++= −−              (3.6b) 

 
สมการ (3.3) และ (3.4) เราเรียกวา Structural VAR หรือ Primitive System สวนสมการ 

(3.6a) และ (3.6b) เราเรียกวา VAR ในรูปแบบมาตรฐาน (Standard Form) ส่ิงที่สําคัญที่เราจะลืมไมได
ก็คือ เทอมความคลาดเคลื่อน (Error Terms) ซ่ึงประกอบไปดวย Shocks  สามารถจะเขียนไดดังนี ้
 
   ( ) ( )2112zt12ytt1 bb1be −−= εε              (3.7) 
 
   ( ) ( )2112yt21ztt2 bb1be −−= εε              (3.8) 
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เนื่องจาก ytε  และ zte  เปน White-Noise Process ส่ิงที่ตามมาก็คือวา t1e  และ t2e  มีคาเฉลี่ย 
(Mean) เทากบัศูนย ความแปรปรวนคงที่หรือคงตัว (Constant Variances) และไมมี Serial Correlation 
ในแตละตัว ในการหาคณุสมบัติของ { }t1e  เราสามารถหาไดโดยการหาคาคาดหมาย (Expected 
Value) ของสมการ (3.7) ซ่ึงจะได 

 
   ( ) ( ) 0bb1bEeE 2112zt12ytt1 =−−= εε  
 
ความแปรปรวน Variance ของ t1e  จะมีคาเทากับ 
 
   ( ) ( )[ ] 2

2112zt12yt
2
t1 bb1bEeE −−= εε  

                 ( ) ( ) 2
2112

2
z

2
12

2
y bb1b −+= σσ                             

 
ความแปรปรวนของ t1e  เปนอิสระกับเวลา (Time-Independent) Autocovariance ของ t1e  

และ it1e −  คือ 
 
          ( ) ( )[ ] ( ) 0bb1bbEeeE

2

2112izt12iytzt12ytit1t1 =−−−= −−− εεεε     สําหรับ 0i ≠  
 

เราจะเห็นไดวา t1e  เปน Stationary Process ดวยคาเฉลี่ย (Mean) เทากับศนูย ความแปรปรวน
คงที่หรือคงตัว (Constant Variance) และมี Autocovariances ทั้งหมดเทากับศูนย และในทํานอง
เดียวกับเราก็สามารถแสดงใหเห็นเชนเดียวกันวา t2e  เปน Stationary Process ดวย คาเฉลี่ย (Mean) 
เทากับศูนย ความแปรปรวนคงที่หรือคงตัว (Constant Variance) และมี Autocovariances ทั้งหมด
เทากับศูนยเชนกัน (Enders, 1995, pp295-296) Enders (1995, p296) ไดย้ําวาจุดสําคญัที่ควรจะบันทึก
ไวก็คือ t1e  และ t2e  สามารถหาไดดังนี ้
 
 ( ) ( ) ( )[ ] ( )

2

2112yt21atizt12ytt2t1 bb1bbEeeE −−−= εεεε  
           ( ) ( ) 2

2112
2
z12

2
y21 bb1bb −+−= σσ              (3.9) 

 
โดยทั่วไปแลวสมการ (3.9) จะมีคาไมเทากบัศูนย ดังนั้น Shocks ทั้งสองจึงมีความสัมพันธ

กัน ความสัมพนัธดังกลาว สมการ (3.9) จะมีคาเทากับศูนยก็ตอเมื่อ 0bb 2112 ==  นั่นคือ ถาไมมี
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ผลกระทบในเวลาเดียวกนั (Contemporaneous Effects) ของ ty  ตอ tz  และ tz  ตอ ty  นั่นคือ Shocks 
ทั้งสองจะก็ไมมีความสัมพันธกัน 

 
 Enders (2000) ไดนิยามเมทรกิซความแปรปรวนความแปรปรวนรวม (Variance-Covariance 
Matrix) ของ t1e  และ t2e  ดังนี้ 
 

   
( ) ( )
( ) ( ) ⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=∑

t2t2t1

t2t1t1

evare,ecov
e,ecovevar

 

 
เนื่องจากสมาชิกทั้งหมดของ ∑  ไมขึ้นกับเวลา (Time-Independent) เราสามารถจะเขียน ∑  

ในรูปแบบที่กระชับหรือกะทัดรัด ไดดังนี ้
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โดยที ่ ( ) 2

iitevar σ=  
 ( )t2t12112 e,ecov== σσ   
 
 ถา Autoregression มี Moving average อยู เราก็สามารถเขียน Vector Moving Average 
(VMA) ของสมการ (3.5) ในลักษณะที่วาตัวแปร (นั่นคือ ty  และ tz ) ถูกเขียนในรูปของคาใน
ปจจุบันและในอดีตของ Shocks ทั้งสองชนิดนั่นคือ t1e  และ t2e  นั่นเอง VAM Representation นี้เปน
ลักษณะเฉพาะที่สําคัญของระเบียบวิธีของ Sims (1980) ในลักษณะที่วามันทําใหเราหา Time Path 
ของ Shocks ตาง ๆ ที่มีตอตัวแปรที่อยูในระบบ VAR และเพื่อทําใหการอธิบายเขาในงายขึ้น เราจะใช
ตัวอยางเดิมที่มี 2 ตัวแปร และเปนแบบจําลองแบบ First-Order ในการอธิบาย โดยเริ่มตนจากการ
เขียนสมการ (3.6a) และ (3.6b) ในรูปแบบของเมทริกซซ่ึงจะได 
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จะได 
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 สมการ (3.19) เปนการแสดงคาของ ty  และ tz  ในเทอมของ { }t1e  และ { }t2e  Sequences 
อยางไรก็ตามจะเปนการดีในรายละเอียดที่เราจะเขียนสมการ (3.19) ในรูปของ { }ytε  และ { }ztε  
Sequences 
 
 จากสมการ (3.7) และ (3.8) เวกเตอรของความคลาดเคลื่อน (Vector of Errors) สามารถเขียน
ไดดังนี้ 
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แทนคาสมการ (3.12) ลงในสมการ (3.11) จะได 
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เพื่อใหเกิดความกะทัดรัดในการใชสัญลักษณ เราจะนิยาม 22×  เมทริกซ (Matrix) iφ  ดวย
สมการ ( )ijkφ  ดังนี้ 
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 ดังนั้น Moving Average Representation ของสมการ (3.18) และ (3.19) สามารถเขียนในเทอม
ของ { }ytε  และ { }ztε  Sequences ดังนี้ 
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หรือ 
 
    ∑ εφµ

∞

=
−+=

0i ititx                (3.14) 
 

ซ่ึง Moving Average Representation เปนเครื่องมือที่เปนประโยชนมากที่จะตรวจสอบ
ปฏิกิริยาระหวางกันระหวาง { }ty  และ { }tz  Sequences สัมประสิทธิ์ iφ  สามารถที่จะใชเพื่อที่จะ
สรางผลกระทบของ ytε  และ ztε  Shocks ตอ Time Path ทั้งหมดของ { }ty  และ { }tz  Sequences ถา
เราเขาใจสัญลักษณ เราจะเห็นไดชัดเจนวา สมาชิกทั้ง 4 ซ่ึงคือ ( )0jkφ  ก็คือ ตัวคูณผลกระทบ 
(Impact Multipliers) นั่นเอง ยกตัวอยางเชน สัมประสิทธิ์ ( )012φ ก็คือ ผลกระทบที่เกิดขึ้น
ทันทีทันใดของการเปลี่ยนแปลงใน ztε  หนึ่งหนวยที่มีตอ ty  ในลักษณะเดียวกัน สมาชิก ( )111φ และ 

( )112φ ผลตอบสนอง (response) 1 คาบเวลา ของการเปลี่ยนแปลงหนึ่งหนวยใน 1yt−ε  และ 1zt−ε  ตอ 
ty  ตามลําดับ และถาเราเพิ่มเวลาขึ้นอีก 1 คาบเวลา ก็หมายความวา ( )111φ และ ( )112φ  ก็จะเปน

ผลกระทบของการเปลี่ยนแปลง 1 หนวยใน ytε  และ ztε  ตอ 1ty −   
 

แบบจําลองที่ใชในการศึกษา 
 
 งานวิจยัคร้ังนีอ้าศัยตัวแปรที่ใชในการศึกษาทั้งหมด 5 ตัวแปรมาจากทฤษฎี คือ มูลคาการใชจาย
ผานบัตรเครดิต (SPEND) ปริมาณความตองการถือเงิน (MONEY) อัตราดอกเบี้ย (RATE) การลงทุน
ภาคเอกชน (INVEST) ผลิตภัณฑมวลรวมประชาชาติ (GDP) มาทําการประมาณคาในแบบจําลอง 
    
ตารางที่ 3.1  เหตุผลในการเลือกตัวแปรตาง ๆ มาคํานวณคาในแบบจําลอง  
 

ตัวแปร เหตุผล 
SPEND เปนการใชจายในปจจุบนัโดยใชเงินในอนาคต 
MONEY เปนปริมาณความตองการถอืเงินในปจจุบนัเพื่อใชในการใชจาย 

RATE เปนอัตราดอกเบี้ยที่ใชเปนเครื่องชี้วัดการลงทุนภาคเอกชน 
INVEST เปนมูลคาการลงทุนภาคเอกชน 

GDP เปนมูลคาผลิตภัณฑประชาชาติซ่ึงสามารถบอกถึงสภาวะเศรษฐกิจ 
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 การประมาณคา VAR จะใชตวัแปรในการคาํนวณ 5 ตัวแปร คือ มูลคาการใชจายผาน 
บัตรเครดิต (SPEND) ปริมาณความตองการถือเงิน (MONEY) อัตราดอกเบี้ย (RATE) การลงทุน
ภาคเอกชน (INVEST) ผลิตภัณฑมวลรวมประชาชาติ (GDP) ซ่ึงทั้ง 5 ตัวแปรจะสงผลกระทบตอตัวมัน
เองทั้ง 5 ตัวแปร โดยจะกําหนดใหทั้ง 5 ตัวแปร เปนทัง้ตัวแทนของปจจัยทีใ่ชในการคํานวณ (ตัวแปร
อิสระ)  และผลกระทบที่เกิดจากปจจยัที่ใชในการคํานวณ (ตัวแปรตาม) ในการการประมาณคาตาม
แบบจําลอง VAR โดยเริ่มจาก Structural Form เปน First Order  
 
SPEND     =     b10 – b12MONEYt  – b13RATE t – b14INVESTt – b15GDP t   

+ γ11SPENDt-1 + γ12MONEY t-1 + γ13RATE t-1 + γ14INVEST t-1 + γ15GDP t-1 
+ εSPEND t                                           (3.15) 

 
MONEY    =     b20 – b21SPENDt  – b23RATE t – b24INVESTt – b25GDP t   

+ γ21SPENDt-1 + γ22MONEY t-1 + γ23RATE t-1 + γ24INVEST t-1 + γ25GDP t-1  
                         + εMONEY t                                         (3.16) 
 
RATE       =     b30 – b31SPEND t – b32MONEYt– b34INVESTt – b35GDP t  

+ γ31SPENDt-1 + γ32MONEY t-1 + γ33RATE t-1 + γ34INVEST t-1 + γ35GDP t-1  
+ εRATE  t                                 (3.17) 

   
INVEST   =     b40 – b41SPENDt – b42MONEYt – b43RATE t– b45GDP t   

+ γ41SPENDt-1 + γ12MONEY t-1 + γ13RATE t-1 + γ14INVEST t-1 + γ15GDP t-1  
                        + εINVEST  t                               (3.18) 
 
GDP         =     b50 – b51SPENDt – b52MONEYt – b53RATE t– b54INVEST t   

+ γ51SPENDt-1 + γ52MONEY t-1 + γ53RATE t-1 + γ54INVEST t-1 + γ55GDP t-1  
+ εGDP  t                                              (3.19) 
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โดยมีขอสมมติ  คือ  1.  SPENDt , MONE t , RATE t , INVEST t  และ GDP t มีคุณสมบัติ Stationary 
 

     2.  εSPEND t , εMONEY  t , εRATE  t , εINVEST  t และ εGDP  t เปน White Noise Disturbance  
ที่มี  Standard Deviation  เทากับ σSPEND , σMONEY , σRATE , σINVEST  และ σGDP  

      
    3.   εSPEND t , εMONEY  t , εRATE  t , εINVEST  t และ εGDP  t ไมมีความสัมพันธกัน    

 
โดยที่ bij คือ คาสัมประสิทธิ์ของสมการ i ตัวแปร j ในชวงเวลา t  
          γij  คือ คาสัมประสิทธิ์ของสมการ i ตัวแปร j ในชวงเวลา  t-1 
 
 กําหนดให SHOCK t แทนปจจัยทั้ง 5 ตัวแปร คือ มูลคาการใชจายผานบตัรเครดิต (SPEND)  
ปริมาณความตองการถือเงิน (MONEY) อัตราดอกเบี้ย (RATE) การลงทุนภาคเอกชน (INVEST)  
ผลิตภัณฑประชาชาติ (GDP) 
 
 ดังนั้น จากสมการที่ (3.15) ถึง (3.20) คาของ εSPEND t , εMONEY  t , εRATE  t , εINVEST  t และ εGDP  t  
เปนคาที่แสดงถึง SHOCK ของ SPENDt, MONEY t, RATE t, INVEST t และ GDP t ตามลําดับ  
และสามารถเขียนใหมใหอยูในรูปของ Reduce Form ดงันี้ 
 
     1  b12  b13  b14  b15        SPENDt                              a10            γ11 γ12 γ13γ14 γ15         SPENDt         εSPEND  t 
     b21  1  b23  b24  b25       MONEYt                 a20        γ21 γ22 γ23γ24 γ25        MONEYt        εMONEY  t 
     b31  b32  1  b34  b35         RATEt              =       a30    +  γ31 γ32 γ33γ34 γ35         RATEt              εRATE  t 
     b41  b42  b43  1  b45       INVESTt                 a40         γ41 γ42 γ43γ44 γ45        INVESTt       εINVEST  t 
     b51  b52  b53  b54  1          GDPt                    a50         γ51 γ52 γ53γ54 γ55            GDPt          εGDP  t 
     
 
หรือ                   BZt   =   δ0+ δ1Zt-1 + εt                                                                                   (3.20) 
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โดยที ่
 
           1  b12  b13  b14  b15                               SPENDt                                      a10            
           b21  1  b23  b24  b25                              MONEYt                            a20        
B =     b31  b32  1  b34  b35         ,       Zt  =        RATEt             ,   δ0 =          a30     
           b41  b42  b43  1  b45                              INVESTt                            a40         
           b51  b52  b53  b54  1                               GDPt                                 a50                                                 
 
 
          γ11 γ12 γ13γ14 γ15                                 εSPEND  t 
          γ11 γ12 γ13γ14 γ15                                  εMONEY  t 
δ1  =    γ11 γ12 γ13γ14 γ15         และ    εt =       εRATE  t 
          γ11 γ12 γ13γ14 γ15                                                         εINVEST  t 
          γ11 γ12 γ13γ14 γ15                                  εGDP  t 
                                             

 

เมื่อเอาคา B-1 คูณสมการที่ 6 ทั้งสมการจะได 
 
Zt   =  B-1δ0+ B-1δ1Zt-1 + B-1εt                                                                                      (3.21) 

 
ดังนั้น  จะได  First Order VAR  ในรูปของ  Structural Form  ดังนี้ 
 
 Zt   =  A0+ A1Zt-1 + et                                                                                                     (3.22)             
 
โดยที ่ A0 =  B-1δ0   ,   A1 =  B-1δ1  และ  et  =  B-1εt   ซ่ึงสามารถเขียนในรูปแบบเมทริกซดังนี ้
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                        SPENDt                      a10               a11 a12  a13 a14  a15         SPEND t-1        e1t 
                       MONEYt            a20             a21 a22  a23 a24 a25         MONEY t-1       e2t 
                         RATEt          =      a30      +     a31  a32 a33 a34 a35          RATEt -1             e3t 
                       INVESTt            a40             a41 a42  a43 a44  a45          INVESTt-1      e4t 
                         GDPt                a50              a51 a52  a53  a54  a55          GDPt-1            e5t 
                        
                                                                                                                                                   (3.23) 
จัดรูปแบบสมการใหมไดดังนี้ 
 
           SPENDt                               SPEND                  φ11(i) φ12(i) φ13(i) φ14  (i)φ15 (i)        εSPEND  t-i 
           MONEYt                MONEY     ∞     φ11(i) φ12(i) φ13(i) φ14(i)  φ15(i)        εMONEY  t-i 
            RATEt               =       RATE         + ∑     φ11(i) φ12(i)  φ13(i) φ14 (i) φ15 (i)        εRATE  t-i 
           INVESTt                INVEST       i=0     φ11(i) φ12(i)  φ13(i) φ14(i)  φ15(i)        εINVESt-i 
               GDPt                   GDP                    φ11(i) φ12(i)   φ13(i) φ14(i) φ15(i)           εGDP  t-i 
                     
                                                                                                                                                  (3.24) 
กําหนดให C คือ [ CPI , GDP , MLR , EX , SHOCK ]  
     C คือ คาเฉลี่ยของตัวแปร 
 
                                                        1  -b12  b13  -b14  b15   
                                                        -b21 1  -b23   b24- b25    
โดยที่  φi =  [ A 1

i  /  ( det B) ]          b31 -b32 1    -b34   b35  
                                                       -b41  b42-b43   1    -b45   
                                                          b51 -b52  b53 -b54   1      
                                                        
 
จากสมการที่ 3.24 จัดรูปสมการใหมไดดังนี้ 
 
SPENDt    =    SPEND +  φ11(i)εSPEND  t-i+ φ12(i) εMONEY  t-i+ φ13(i) εRATE t-i+ φ14  (i) εINVEST t-i 
                       + φ15 (i)εGDP t-i                                                                         (3.25) 
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MONEYt  =    MONEY +  φ21(i)εSPEND  t-i+ φ22(i) εMONEY  t-i+ φ23(i) εRATE t-i+ φ24  (i) εINVEST t-i 
                       + φ25 (i)εGDP t-i                                                                                                                  (3.26) 
 
RATEt      =    RATE +  φ31(i)εSPEND  t-i+ φ32(i) εMONEY  t-i+ φ33(i) εRATE t-i+ φ34  (i) εINVEST t-i 
                       + φ35 (i)εGDP t-I                                                                                (3.27) 
 
 INVESTt    =    INVEST +  φ41(i)εSPEND  t-i+ φ42(i) εMONEY  t-i+ φ43(i) εRATE t-i+ φ44  (i) εINVEST t-i 
                       + φ45 (i)εGDP t-i                                                                          (3.28) 
 
  GDPt         =    GDP +  φ51(i)εSPEND  t-i+ φ52(i) εMONEY  t-i+ φ53(i) εRATE t-i+ φ54  (i) εINVEST t-i 
                       + φ55 (i)εGDP t-i                                                                                     (3.29) 
 
 สามารถอธิบายสมการได ดงัเชน สมการที่ (3.25) คือ φ11(i) แสดงถึงคาสัมประสิทธิ์ของการ
ใชจายผานบัตรเครดิตที่มีผลตอการใชจายผานบัตรเครดิต สมการที่ (3.26) φ11(i) แสดงถึงคา
สัมประสิทธิ์ของปริมาณความตองการถือเงินที่มีผลตอการใชจายผานบตัรเครดิต สมการที่ (3.27) φ13(i) 
แสดงถึงคาสัมประสิทธิ์ของอัตราดอกเบี้ยที่มีผลตอการใชจายผานบัตรเครดิต สมการที่ (3.28) φ14(i) 
แสดงถึงคาสัมประสิทธิ์ของการลงทุนภาคเอกชนที่มีตอการใชจายผานบัตรเครดิต สมการที่ (3.29) 
φ15(i) แสดงถงึคาสัมประสิทธิ์ของผลิตภัณฑประชาชาติที่มีตอการใชจายผานบัตรเครดิต 
 
 ดังนั้น ส่ิงที่จะนํามาพิจารณา คือ คาสัมประสิทธิ์ของตัวแปรที่มีผลตอการใชจายผานบัตร
เครดิต ปริมาณความตองการถือเงิน อัตราดอกเบี้ย การลงทุนภาคเอกชน ผลิตภัณฑประชาชาติ และตัว
แปรที่แทนปจจัยทั้ง 5 ตัวแปร 
                                                                                           ∞ 
สามารถเขียนใหอยูในรูปสมการอยางงาย  ดังนี้  Xt =  µ +∑ φiε t-i                                        (3.30) 
                                                                                           i = 0 
โดยที่  Xt  คือ [SPENDt , MONEYt , RATEt , INVESTt , GDPt , SHOCKt ]1 

           µ  คือ [SPEND , MONEY , RATE , INVEST , GDP , SHOCK]1 
          φi   คือ คาสัมประสิทธิ์ของตัวแปรที่มีผลตอตัวแปรอื่น ๆ 
                ε t-i คือ คาที่ไมสามารถคาดการณได 
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 จากสมการที่ (3.24) และ (3.30) คาของ φ คือ Impact Multiplier ที่แสดงถึงผลกระทบของ 
SHOCK ที่มีตอตัวแปรในแบบจําลอง ดังนั้น Impulse Response Function ก็คือ อนุกรมเวลาที่วัดถึง
ขนาดของ SHOCK ที่เกิดจากตัวแปรตาง ๆ ในแบบจําลอง คือ การใชจายผานบัตรเครดิต ปริมาณความ
ตองการถือเงิน อัตราดอกเบี้ย การลงทุนภาคเอกชน ผลิตภัณฑประชาชาติ ผลที่ไดคือ ความสามารถใน
การเปรียบเทยีบผลของ SHOCK กับ Baseline (Benchmark) ที่แสดงถึงความแตกตางระหวางคาของตัว
แปร 
 

แบบจําลองดังกลาว จะนําไปใชประมาณคาในแบบจําลอง VAR เพื่อคํานวณคา Impulse 
Response Function และ Variance Decomposition ซ่ึงแบงออกเปน 5 ขั้นตอน คือ 
 

1.  การทดสอบ Stationary  
 
      ใชวิธี Unit Root Test ในการทดสอบ โดยจะหาคา Lag ที่เหมาะสมเพื่อใชในการคํานวณ
คา ADF Statistic ซ่ึงสามารถทําไดโดยอาศยัคา Akaike Information Criterion (AIC) เปนเกณฑในการ
กําหนดคา Lag ที่เหมาะสม โดยพิจารณาคา AIC  ที่มีคาต่ําสุด และใหคา ADF จากคาสถิติที่มีคา
มากกวาคา Test Critical Values ซ่ึงแบงเปน 3 ระดับ คือ ระดับ Level โดยที่ตวัแปรในสมการจะแสดง
คา ADF ทางสถิติ ถาคาที่คํานวณไดมีคาต่าํกวา Test Critical Values ที่ระดับนยัสําคัญที่รอยละ 99 
รอยละ 95 หรือรอยละ 90 แลวจะตองทําการทดสอบในขั้นตอนตอไป คือ ระดับ 1st Difference  และ
ถาคา ADF ทางสถิติที่คํานวณไดมีคาต่ํากวาคา Test Critical Values ก็จะทําการทดสอบในขั้นตอน
ตอไปคือ ระดบั 2nd Difference อีกครั้ง เพื่อใหตวัแปรตาง ๆ มีคุณสมบัติ Stationary และอยูในระดับ
เดียวกัน 
 

2.  การเลือกจํานวน Lag ท่ีเหมาะสมในแบบจําลอง VAR 
 
      การเลือก Lag ที่เหมาะสมนั้นจะพิจารณาจากคา AIC ในแบบจําลอง VAR ที่ใหคา AIC 
ต่ําสุด และคา ADF Statistic มีคามากกวา ADF ที่ระดับนัยสําคัญรอยละ 99 หรือ ADF  ที่ระดับ
นัยสําคัญรอยละ 95 หรือ ADF ที่ระดับนยัสําคัญรอยละ 90  
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3.  การประมาณคาแบบจําลอง VAR 
 
      ในการทดสอบความมีเสถียรภาพ (Stationary) ของคาสัมประสิทธิ์ในแบบจําลอง VAR ที่
สรางขึ้น จะอาศัย Inverse Roots of Characteristic AR Polynomial ในการทดสอบ คือคาสัมประสิทธิ์
ของตัวแปรจะตองมีคานอยกวา 1 หรืออยูภายใน Unit Circle แสดงใหเห็นวาผลการประมาณคา
แบบจําลอง VAR  ที่ไดจะเปนการประมาณคาที่มีเสถียรภาพ ในทางตรงกันขามถาคา Root ที่คํานวณ
ไดมีคาใดคาหนึ่งมีมากกวา 1 หรือมีคา Root  คาใดคาหนึ่งอยูภายนอก Unit Circle ทําใหผลการ
ประมาณคาจากแบบจําลอง VAR  ที่ไดไมมีเสถียรภาพ ซ่ึงทําใหผลการประมาณคาที่ไดมีความไม
แนนอนจึงไมสามารถที่จะนําผลการประมาณคาแบบจําลอง VAR ที่ไดนําไปใชได ดงันั้นในกรณีที่
แบบจําลอง VAR ที่ประมาณคาไดไมมเีสถียรภาพกไ็มสามารถที่จะนําผลการประมาณคาดังกลาวไป
สราง Impulse Response Function และ Variance Decomposition ได  
 

4.  การคํานวณคา Impulse Response Function   
 
       เมื่อไดคา Inverse Roots of Characteristic AR Polynomial ที่มีเสถียรภาพแลว จะนํามา
คํานวณ Impulse Response Function ซ่ึงวิธีการนี้สามารถทําไดโดยการนําขอมูลตัวแปรในอดีตมา
คํานวณหาคาในอนาคต โดยคาที่ไดจะเปนในรูปแบบของตารางและรูปแบบกราฟ ซ่ึงทั้ง 2 แบบ  
จะบอกถึงผลกระทบของปจจัยหนึ่งที่เปลีย่นแปลงไปสงผลกระทบใหอีกปจจยัหนึง่เปลี่ยนแปลงไป
อยางไร คาที่ไดเปนการบอกผลกระทบในอนาคตเทานั้น โดยตัวแปรทีไ่ดในการศึกษาครั้งนี้เปนตัว
แปรรายไตรมาส ดังนั้นคาทีบ่อกผลกระทบในอนาคตจึงเปนการบอกคาในรายไตรมาสดวย 
 

5.  การคํานวณคา Variance Decomposition 
 
      ภายหลังจากทราบผลในการคํานวณคา Impulse Response Function จะสามารถคํานวณคา  
Variance Decomposition ตอจากการคํานวณ Impulse Response Function ไดทันที เนื่องจากในการใช
คํานวณคาทั้ง 2 วิธีนั้นเปนการใชคาตัวแปรที่มีเสถียรภาพเดียวกนั ซ่ึงในการคํานวณหาคา Variance 
Decomposition นั้น ผลที่ไดจะเปนในรูปแบบตารางและรูปแบบกราฟเชนเดียวกับการคํานวณ 
Impulse Response Function คาที่ไดจะสามารถบอกถึงคาความผันผวนของปจจัยหนึง่ นั่นคือบอกถงึ
วาปจจยัหนึ่งเกิดขึ้นเปนผลมาจากปจจยัอ่ืนรอยละเทาใด   
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 สรุป เมื่อคํานวณวิธีการศึกษาครบทั้ง 5 ขั้นตอนแลวจะไดคา Impulse Response Function  
และ Variance Decomposition ซ่ึงคาที่ไดของทั้ง 2 วิธี จะใหคาทีเ่ปนรูปแบบตารางและรูปแบบกราฟ 
สามารถนําคาที่ไดมาวิเคราะหขอมูลตอได ซ่ึงรายละเอียดในขั้นตอนการวิเคราะหขอมูล  สามารถดูได
จากผลการวิเคราะหในบทที่ 5   
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สรุปขั้นตอนในการคํานวณคา Impulse Response Function และ Variance Decomposition 
 
          

 
      
 
   ผาน                                 ไมผาน   
   
 
 
 
 
       ไมผาน 
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ทดสอบ Stationary 

เลือก Lag เพื่อใชใน
การประมาณคา
แบบจําลอง VAR 

Difference 

ประมาณคา       
แบบจําลอง VAR ตรวจสอบ Stability 

การคํานวณ Impulse      
Response Function 

การคํานวณ Variance 
Decomposition       
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